

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Ворожейкина Сергея Андреевича
«Роль представлений о счастье, отношения к службе и военной
идентичности в переживании субъективного благополучия курсантов
военного института», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. Социальная
психология, политическая и экономическая психология
(психологические науки)

На современном этапе развития общества вопросы достижения благополучия приобрели поистине всеобъемлющий характер. Все чаще в поле зрения ученых оказывается такая философская категория как счастье и схожие с ним по содержанию социально-психологические феномены, такие например как субъективное благополучие. Ученых интересуют многочисленные факторы, оказывающие значительное влияние на достижение этого состояния личностью. Аналогичным образом данные вопросы поднимаются и в военно-профессиональной сфере, в которой данная проблематика наиболее актуальна в свете текущей военно-политической обстановки в мире. В этой связи проведение исследования направленного на установление предикции феномена субъективного благополучия в среде военно-профессионального образования обусловлено, прежде всего, его практической значимостью. Результаты такого исследования обогащают психологическое знание, уточняя картину факторов влияющих на переживание субъективного благополучия курсантов, а практические рекомендации предложенные автором дают возможность инструментальной коррекции социально-психологических процессов в воинском коллективе.

При наличии таких исследовательских тенденций, автором справедливо подмечено, что вопросы о том, счастливы ли те люди, которые обеспечивают безопасность и мирное существование общества, не относятся к числу популярных в научных кругах. Это объясняет имеющуюся острую потребность в проведении подобных исследований. Так, на сегодняшний день в науке наблюдается, недостаточная изученность факторов военно-профессиональной деятельности, имеющих значение для переживания субъективного благополучия.

Новизна представленного исследования С.А. Ворожейкина заключается не только в изучении оригинальной комбинации социально-психологических феноменов детерминирующих переживание субъективного



благополучия, но и в полученных результатах, которые в значительной мере объясняют механизм его предикции в военно-профессиональной среде военного института.

Достоверность работы обеспечена применением психодиагностического комплекса методик соответствующих цели и задачам исследования и отвечающим её гипотезам. В свою очередь репрезентативность достигнута большим количеством эмпирического материала представленного в результатах исследования, основывающихся на внушительной выборке составляющей более 450 курсантов военного института.

Теоретическая значимость представленного исследования заключается в получении ценных сведений вносящих вклад в ряд разделов социальной психологии изучающих: психологические характеристики социальных групп; социальные установки, представления, а также ценности личности; факторы формирования и развития различных видов идентичности; факторы удовлетворенности трудом, вовлеченности, приверженности организации, качества деятельности, ролевого и сверхнормативного поведения; особенности общения и взаимодействия людей в армии.

Практическая значимость исследования состоит в том, что разработанные авторские методики по изучению представлений курсантов о счастье, отношений к военной службе и структуры военной идентичности, могут найти широкое применение при проведении социально-психологического мониторинга военнослужащих вооружённых сил и других силовых ведомств, а полученные результаты имеют прогностический потенциал в оценке данных социально-психологических феноменов в воинских и служебных коллективах.

Работа не вызывает нареканий и по тексту автореферата можно сделать лишь следующее пожелание. В тексте следовало бы кратко осветить имеющиеся взгляды на построение модели субъективного благополучия. Сравнительный анализ предложенной автором теоретической модели с уже существующими моделями субъективного благополучия способствовал бы лучшему пониманию авторской позиции в понимании изучаемого феномена.

В целом, стоит отметить строгую логичность изложенного соискателем в автореферате материала, его четкую последовательность, наличие содержательных выводов позволяющих судить о степени завершенности и результатах исследования.



Результаты, полученные С.А. Ворожейкиным в ходе проведения диссертационного исследования, отражены в 13 научных публикациях, 7 из которых в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских диссертаций.

Диссертация С.А. Ворожейкина представляет собой самостоятельное завершённое научно-квалификационное исследование, которое характеризуется научной новизной и практической значимостью.

Диссертация Ворожейкина Сергея Андреевича «Роль представлений о счастье, отношения к службе и военной идентичности в переживании субъективного благополучия курсантов военного института» соответствует специальности 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология», а также отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Ворожейкин Сергей Андреевич достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Малахова Асоль Николаевна

Ученая степень: кандидат психологических наук (специальность 19.00.04 – Медицинская психология)

Академическая степень: доктор психологии

Ученое звание: профессор академии

Должность и место работы: профессор, Академия русской словесности и изящных искусств им. Р.Г. Державина

Адрес: 198329, Санкт_Петербург, ул. Добровольцев д.26, кв 2

E-mail: psihologia.asol@mail.ru

Официальный сайт организации: <http://www.arsii.ru>

08.08.2024 г.



Асоль Николаевна Малахова